

**МБОУ  
«Порошевская  
ООШ»**

# **По следам наших предков...**

20

17

Много преданий есть у коми - пермяцкого народа о чуди – племенах , некогда живших в Парме и оставивших после себя много кладов и спрятанных ценностей.

И правда , сколько старинных и загадочных предметов мы извлекаем из земли до сих пор. Но что таят в себе эти немые свидетели жизни древних людей ? Ответить на это может **археология** – наука о древностях. Она изучает прошлое людей до появления письменности. Место , где вели раскопки и находили такие предметы, называется **археологическим памятником**. Это может быть поселение –

# Археологическая карта Косинского района



0 10 20 30 км

- 1 - "Чазевский" куст
- 2 - "Бачмановский" куст
- 3 - "Сосновский" куст
- 4 - "Косинский" куст
- 5 - "Пятигорский" куст
- 6 - "Варышский" куст

**Косинско – кочёвские  
коми – пермяки  
почитали четырёх  
чудских братьев –  
богатырей: Чадза, Бача,  
Юксю, Пуксю. Их имена  
народ увековечил в  
названиях деревень,  
которые, согласно  
преданиям они же и**



**Б  
ач**

**Бач выбрал возвышенное место. Оно было окружено кедровым лесом, из которого он поставил дома для себя**



**Пукся** поселился на берегу реки Коса. Место, выбранное им, одно из



**Юк  
ся**

**Юкся же остался на старом месте.  
Селение его стояло на перекрёстке двух  
древних дорог, на одном из двух самых**

**Ча  
Дз**



**Чадз выбрал место на северном берегу реки Кыздыс, которая впадает в Лолог. Рядом были сосновые боры, полные грибов и ягод, птицы и разнообразного**



**Река  
Кыдзыс**

Известно предполагаемое место захоронения этих богатырей. Это урочище Важ Чадзёв (Старая Чазёва). Этот археологический памятник находится в 1,5 км от д. Чазёва по дороге в д. Красильниково и в 140 м от этой дороги, на поляне в лесу. На середине поляны стоит столб. Легенда сообщает, что здесь похоронены основатели старинных селений Чазева,

# Селище Кушдор – место захоронения чуди

археологический памятник находится на левом берегу р. Кыдзыс. Он расположен в 160 м от древнего могильника Важ Чазев. Кушдор в переводе на русский язык читается как «пустое место», «голая поляна». На середине поляны, ближе к реке, находится яма, которую жители называют Гу – погреб. Здесь находили всевозможные «чудские» вещи. В 1956 г. Селище обследовала археологическая



**Традиция поминать старых, в том числе чюдских, сохраняется у жителей близлежащих деревень и в наше время**



**Молельный обряд  
в Кушдоре**

**Археологи  
снимают  
обряд  
поминания  
на видео в  
селище  
Кушдор**



**В сведениях о загадочной чуди тесно переплелись легенды и достоверные исторические факты, правда и вымысел. До разгадки всех тайн, которые оставил после себя чудской**

## Литература

1. Конин Г. К. Памятники истории и культуры Коми – Пермьского национального округа, Кудымкар, 1976
2. Мартынов М. Е. Преданье старины глубокой, Пермь, 2013
3. Климов В.В., Чагин Г. Н. Круглый год праздников, обрядов и обычаев коми – пермяков, Кудымкар, 2005